

兴化大米品牌战略研究

阮书江¹, 孙东海², 朱会林¹, 何懿³, 刘丹⁴, 陈开亮⁵

(1. 兴化市农技推广中心, 江苏兴化 225700; 2. 兴化市农业局安丰农业技术推广站, 江苏兴化 225700; 3. 兴化市农业局, 江苏兴化 225700; 4. 兴化市农业局郊区农业技术推广站, 江苏兴化 225700; 5. 兴化市沙沟农业服务中心, 江苏兴化 225777)

摘要 分析了兴化市水稻生产、加工、销售、品牌的优势, 并指出存在的问题, 提出建立优质稻米生产基地, 注重稻米产业开发, 强化宣传推介监管, 加大政策扶持力度等措施。

关键词 大米; 品牌; 兴化

中图分类号 S-9 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2018)01-0192-03

Research on Xinghua Rice Brand Strategy

RUAN Shu-jiang¹, SUN Dong-hai², ZHU Hui-lin¹ et al (1. Xinghua Agricultural Technology Extension Center, Xinghua, Jiangsu 225700; 2. Anfeng Agricultural Technology Promotion Station, Xinghua City Agricultural Bureau, Xinghua, Jiangsu 225700)

Abstract The advantages of rice production, processing, sales and brand in Xinghua City were analyzed and the existing problems were pointed out. Measures were put forward to establish high-quality rice production base, pay attention to the development of rice industry, strengthen supervision of publicity and promotion, and increase policy support.

Key words Rice; Brand; Xinghua

兴化市是全国闻名的商品粮生产基地, 1979年兴化以年产量92.7万t荣获“全国粮食冠军县”称号, 2003—2015年, 兴化年年荣获全国十大粮食先进市或全国粮食生产先进县标兵^[1]。在兴化粮食生产中, 水稻产量占70%以上。近年来, 随着经济发展和消费者需求的提升, 稻米营养、质量安全等正引起社会各界关注^[2], 相比之下, 兴化大米品牌建设显得相对滞后, 不能与领先的种植水平相匹配, 必须推动兴化大米由“好米”变为“名米”, 提升兴化大米品牌知名度和附加值, 增强市场竞争力。

1 兴化稻米产业的优势及存在问题

1.1 兴化水稻生产技术领先, 但品质参差不齐 兴化市地势平坦, 雨量充沛, 温度、光照、湿度非常适宜水稻生产, 是全国水稻生产的优势区域。水稻精确定量栽培等技术率先得到推广应用, 水稻育秧基质研制应用、机插秧、测土配方施肥技术推广应用面积全省领先。中国工程院院士、扬州大学教授张洪程等一大批专家教授常年在兴化市钓鱼镇建立基地, 开展水稻高产攻关和丰产科技工程研究。淮稻5号、南粳9108推广应用面积大, 特别是南粳9018从2012年引种、示范、推广以来, 面积逐年扩大, 2016年面积达4.83万hm², 占全市水稻面积的52.5%, 是全省推广面积最大的县(市)。兴化水稻单产水平位居全省前列。2007—2016年, 平均单产9169.5 kg/hm², 单产9000 kg/hm²以上的有8年, 最高的2015年达到9450 kg/hm²。2015、2016年全市23个万亩高产创建示范片水稻平均单产分别为10992、10947 kg/hm², 最高的钓鱼镇分别达到11751.0、11782.5 kg/hm²。2016年11月, 江苏省科技厅组织浙江大学、江苏省农业科学院、江苏省农业委员会等单位的有关专家到兴化市钓鱼镇验收, 钓鱼镇

的6.85 hm² 稻麦两熟制下南粳9108钵苗机插优质高产高效精确栽培攻关方, 平均单产12445.5 kg/hm², 比大面积生产高2700 kg/hm²左右, 其中最高产田块达12687 kg/hm²。6.91 hm² 甬优2640钵苗机插精确栽培攻关方, 平均单产14734.5 kg/hm², 其中最高产田块达15765 kg/hm², 比上年最高产田块单产增加499.5 kg/hm², 产量再创稻麦两熟制条件下全国历史新高。

由于供种市场的全面放开, 供种渠道多, 特别是水稻良种补贴自2009年取消与种子挂钩后, 农技推广部门对主导品种的引导推广能力下降, 在南粳9108确立为主推品种之前, 兴化市水稻种子存在多、乱、杂现象, 2013年全市有水稻品种30多个, 水稻供种点多达1200个, 造成农民购种容易购良种难。品种的多乱杂, 不利于水稻生产的统一布局与肥水管理、病虫害防治, 标准化生产水平低, 主推品种不突出。部分田块单纯追求产量, 化肥、农药使用过多, 少部分合作社面积偏大, 管理粗放, 影响了大米品质的提升。

1.2 兴化水稻加工销售优势明显, 但档次不够 兴化市经济开发区紧扣食品加工业, 积极争创国家健康食品产业园区, 拥有食品加工企业36家, 主要企业有江苏盛洲粮油食品有限公司、伽利林主食产业有限公司、泰州安井食品有限公司等, 主要从事农副食品加工业、食品制造业等, 年总产值110.84亿元。

位于兴化市戴窑镇粮食交易市场是全国最大的粮食交易市场之一, 创建于1991年。市场全长近15 km, 面积50多万m², 拥有国内先进水平的大米加工企业52家, 资产投入近2.6亿元, 其中固定资产1.65亿元, 年加工能力300万t, 2016年交易量达220万t, 交易额达55亿元。重点品牌有“兴化大米”“贤人”“板桥”“典级”“祥兴”“田秀秀”“中庆”“仙莲”“天堂雪”。14家企业获得“绿色食品”“无公害食品”的称号, 其中“粮食市场”“贤人”“板桥”“祥兴”牌大米获得江苏省名牌产品称号。“贤人”大米、“祥兴”大米获省著

基金项目 江苏省农业三新工程项目(SXGC[2014]247)。

作者简介 阮书江(1967—), 男, 江苏兴化人, 高级农艺师, 从事农技推广工作。

收稿日期 2017-09-25

名商标称号,列入泰州市放心粮油企业,4家企业获得省级龙头企业,8家企业获得泰州市龙头企业,市场内产品畅销江苏、浙江、上海、广东、福建等10多个省市。2016年被评为江苏省服务业名牌、江苏省重点物流基地。市场立足建设兴化大米稻米科技产业园、粮食加工集中区、省级重点物流园区,争创国家级龙头企业,推动科技创新,实现企业转型升级。

但是兴化大米加工企业规模偏小,缺少大型骨干龙头企业的引领,加工水平不高,在稻谷烘干、抛光处理、大米贮藏、包装印刷上还存在制约因素,加之米业公司较多,存在各自为战、恶性竞争的现象。部分企业没有建立自己的基地,收购稻谷时混收混放,既浪费了优质原料,又造成品质的不一致。企业之间存在买卖合同,以向大学食堂、超市销售散米为主,高档米欠缺的现象,兴化大米沦为卖散米,或为知名品牌“贴牌”的窘境。

1.3 拥有区域公用品牌,但市场占有率差 近年来,兴化市高度重视大米品牌建设,扎实推进“三品”认证,全市共认定无公害、绿色、有机大米品牌分别为36、64、4个,企业个数分别为36、37、4个,“三品”认定总量35.69万t,建成5.33万hm²国家级绿色食品原料标准化生产基地。兴化大米成为国家地理标志产品,并注册为集体商标,荣获第十六届中国绿色食品博览会金奖和第三届中国国际农产品交易会金奖。兴化大米被央视推荐为2014年度全国最具魅力农产品,荣获2016年“中国十大区域公用品牌”、洁香河有机大米荣获国际有机食品博览会金奖。并成功举办第二届CCTV魅力嘉年华兴化之夜、兴化大米南京专场展销会、“问稻中国”等大型活动,推销兴化大米。

但是兴化大米目前的市场占有率不高,与“东北大米”“五常大米”等知名品牌无法比,甚至在江苏省乃至长三角地区也叫不响,与江苏省内的“苏垦”“隆元”“双兔”“射阳”大米相比也有差距^[2]。原因是多方面,企业多用自己品牌,不愿使用兴化大米公用品牌。部分乡镇为完成任务,要求企业申报“三品”认证,部分企业重申报轻使用,即使使用了品牌,销量也十分有限。大米销售模式单一,传统销售为主,电商销售亟待加强。品牌跟风模仿现象严重,打假保护迫在眉睫。

2 兴化大米品牌战略

今后3~5年,大力实施兴化大米品牌战略,遵循政府推动部门协作、企业主导、市场运行的模式,立足合作社标准化生产、企业产业化经营、品牌优质化运作、政府政策化扶持4个方面,以科技创新为动力,以品牌建设为抓手,强力开拓市场,加快推动兴化大米由“好米”变为“名米”,实现大米产业的提质增效,确保实现近期在“长三角”出名、长期与“五常大米”齐名的目标。

2.1 突出区域比较优势,建立优质稻米基地 一是引进筛选优质品种,在做好现有水稻主推品种南粳9108推广的同时,强化与江苏省农业科学院等科研院所的协作,引进、筛选具有替代南粳9108的优质水稻新品种1~2个,坚持良种良法相配套,不断提升兴化大米品质。二是制定生产技术规程,立足兴化农业生态环境,围绕主推品种、主推技术、主推

模式,加快制定兴化大米生产技术规程,创新水稻绿色高产创建活动,强化宣传、培训,提升兴化大米种植的标准化水平。三是推广生态种植模式,推广“稻渔共作”“稻鸭共作”“稻蛙共作”等生态种养结合和“水稻+西红柿”“水稻+洋葱”“水稻+西瓜(草莓)”等“水稻+N”高效种植模式,实现农药肥料使用的减量化,提高有机、绿色稻米种植的比例。“十三五”期间,兴化“三品”水稻种植面积达到5.33万hm²。四是开展技术攻关。依托张洪程院士兴化工作站及水稻研究所、南京农业大学校地服务中心、省农科院种子繁育基地,开展高产攻关、品质提升研究,从兴化大米的外在感观、理化指标、安全要求等方面,制定兴化大米产品统一标准,提升兴化大米品质。

2.2 突出稻米产业开发,延长精深加工链条 一是组建兴化大米加工联盟,依托健康食品产业园和戴窑粮食交易市场,分别从国有企业、民营企业、外资企业中,优选出江苏贤人米业有限公司、江苏光明天成米业有限公司等6家粮食龙头加工企业,确定为兴化大米定点加工主体,统一使用兴化大米品牌,建立保证金制度,防止企业无序竞争。加大扶持力度,参加企业优先申报农业产业化项目,鼓励企业科技创新,提升稻米加工现代化水平,形成分工明确、相互衔接、协同发展的产业链^[3]。

二是推广订单生产,推进国家粮食生产功能区的建设,培育种植大户、家庭农场、农民专业合作社等新型经营主体,将企业生产基地向功能区集中,向绿色原料基地集中。鼓励加盟核心企业,实施订单生产,按照统一供种、统一栽培技术、统一植保、统一施肥、统一收购的全产业链监管模式,建立稳固、安全的水稻生产基地,推动加工企业、电商平台、家庭农场、基地农户的融合发展。

三是组织产品开发,针对兴化大米所赋予的板桥文化、垛田农业文化遗产、水乡特色、资源、技术优势,口感、营养特质等,邀请知名设计单位,设计出形象统一、令人耳目一新的精制产品系列包装,并加大兴化糯米、胚芽米、糙米及糖尿病人专用米等特色、功能米的开发力度,满足不同消费需求。

2.3 强化宣传推介监管,提升市场占有率 一是强化宣传造势。加强兴化大米宣传推介,围绕兴化市生态环境、全国粮食主产区优势、大米内在品质以及历史文化,利用电视、广播、报纸、网络等媒体做好系列报道宣传;利用兴化有影响力的“菜花节”“板桥艺术节”等活动做好重点推介;进一步加大与中央电视台农业频道的合作力度,创新宣传方式。鼓励和引导多元主体加大品牌宣传投入,提升兴化大米在全国的知名度和影响力。二是建设销售平台,鼓励大米加工龙头企业在长三角城市、北上广等地建立兴化大米品牌店;推动有机、绿色兴化大米在有影响力的大型超市进行展销;鼓励大米加工企业利用网络平台开办“网上米店”,鼓励在淘宝网、京东商城、1号店等网络平台,开设兴化大米专卖店,并借助于兴化大闸蟹网上销售渠道,拓展兴化大米电子商务销售渠道,“十三五”期间,建立兴化大米品牌店、直营店30家以上。组织兴化大米参加境内外各种展销活动。三是培育大

米品牌。实施“区域品牌+产品品牌”的“双品牌”战略,推动大米品牌整合,鼓励企业在加强自身产品品牌建设的同时规范使用兴化大米品牌。强化品牌规范使用,充分发挥协会职能作用,制定兴化大米集体商标地理标志品牌使用管理办法,规范企业行为,维护品牌信誉,推动兴化大米创建省著名商标、中国驰名商标。加强大米品牌监督管理,加大监管力度,依法打击制售假冒伪劣产品等侵犯兴化大米注册商标专用权的违法行为。四是强化质量监管。规范投入品使用,从源头上把关。引进上海等地稻米信息采集管理方法,建立健全质量追溯管理制度。建立大米质量检测中心,提升检验监测能力和水平,及时排查稻米收购、贮藏、加工、销售等环节中存在的隐患,为兴化大米提供“身份证”。

2.4 加大政策扶持力度,促进产业健康发展 一是加强组织领导。建立大米品牌运作联席会议制度,组建兴化大米营运中心。建立三大公共服务平台,稻米产品质量安全监测体系平台,稻米产业科技创新平台,稻米产品交易服务平台^[4-6]。兴化市农业局等17个单位为成员单位,定期研究兴化大米品牌建设政策,制定完善品牌建设考核办法,组织开展兴化大米品牌建设和推介活动,推动兴化大米品牌规范管理和使用。二是强化基础保障。以国家粮食生产功能区划定为契机,整合各类涉农项目及资金,大力实施高标准农田建设整市推进工程,从2017年起,预算总投资22亿元,用3年时间,按单位面积投资3万~6万元/hm²的标准,建成

3.67万hm²高标准农田,达到“灌排设施配套、土地平整肥沃、田间道路通畅、农田林网健全、生产方式先进、产出效益较高”的粮食生产功能区。三是出台奖励办法。在出台的推进农业供给侧结构性改革促进农民持续增收的奖励办法中,加大兴化大米品牌培育的比重,对兴化大米种植基地、技术推广、精深加工、质量管理、仓储物流等基础设施建设,在项目申报上优先给予支持。对相关部门的工作和市场主体进行考核奖励。建立兴化大米品牌建设基金,重点支持兴化大米直营店、电子商务销售、宣传推介、品牌提升、人才队伍培养等环节。四是实施信贷保险。2017年新发放土地承包经营权抵押贷款1亿元,发放支农“阳光再贷”8亿元以上,其中40%用于水稻生产。实施农业大灾保险,动员种粮大户参加保险,使水稻保险金额达到16500元/hm²。

参考文献

- [1] 朱会林. 关于推进兴化市优质稻米产业发展的对策[J]. 江苏农业科学, 2007(2): 58-60.
- [2] 高巍. 江苏省稻米加工产业发展调查与思考[J]. 粮食科技与经济, 2015(1): 26-28.
- [3] 刘芳清, 周克艳, 刘宇. 加快发展湖南优质稻产业的战略思考[J]. 农学报, 2011(10): 55-59.
- [4] 覃世明. 发展湖南稻米产业的思考[J]. 粮食科技与经济, 2011, 36(1): 7-8.
- [5] 李军民, 朱有志, 唐浩. 关于湖南省发展优质稻米产业链的几点思考[J]. 湖南农业大学学报(社会科学版), 2007, 8(2): 20-23.
- [6] 唐浩, 李军民, 宋维平, 等. 提升湖南省稻米产业竞争力的战略思考[J]. 北京农学院学报, 2008, 23(3): 61-65.

(上接第188页)

表3 20 m田间试验排种量(6档)

Table 3 The seed weight in the field test of 20 m(6 stalls)

项目 Project	排种器序号 Seeding apparatus No.	测量次数 Measurement times // g		均值 Mean // g	排种稳定性 Seeding stability // %
		1	2		
单地轮传动播种机 Single wheel drive seeder	1	2.62	2.66	2.64	94.15
	2	2.69	2.77	2.73	
	3	2.62	2.56	2.59	
	4	2.65	2.69	2.67	
双地轮传动播种机 Double wheel drive seeder	1	2.82	2.88	2.85	98.79
	2	2.89	2.83	2.86	
	3	2.82	2.86	2.84	
	4	2.95	2.79	2.87	

4 结论

目前我国油菜垄作高产栽培技术正在进入大面积推广阶段,如果没有更好的驱动装置被研制开发,地轮仍将作为主要驱动部件,尽管双地轮传动系统在提高播种均匀性及播种质量方面有了一定的效果,但是研究地轮装置在工作时产生的滑移问题同样很迫切,找到影响地轮滑移的主要因素,可为地轮的设计和油菜播种机的进一步改进提供基础和支持。

参考文献

- [1] 汤楚宙, 官春云, 吴明亮, 等. 油菜机械化生产中农艺与农机相结合的探索与实践[J]. 湖南农业大学学报(自然科学版), 2011, 37(6): 674-677.
- [2] 吴明亮, 官春云, 罗海峰, 等. 2BYD-6型油菜浅耕直播施肥联合播种机设计与试验[J]. 农业工程学报, 2010, 26(11): 136-140.
- [3] 罗海峰, 官春云, 汤楚宙, 等. 旋耕开沟机横向抛土性能试验[J]. 湖南农业大学学报(自然科学版), 2006, 32(4): 441-444.

- [4] 任述光, 吴明亮, 官春云, 等. 油菜免耕直播联合播种机抛土性能研究[J]. 湖南农业大学学报(自然科学版), 2013, 39(5): 543-548.
- [5] 向伟, 吴明亮, 官春云, 等. 一种油菜浅耕直播机排种排肥系统的改进[J]. 湖南农业大学学报(自然科学版), 2012, 38(6): 669-672.
- [6] 汤楚宙, 罗海峰, 吴明亮, 等. 变容量型孔轮式排种器设计与试验[J]. 农业工程学报, 2010, 26(12): 114-119.
- [7] 廖庆喜, 黄吉星, 刘光, 等. 油菜播种机槽孔轮式精量排种器设计与试验[J]. 农业机械学报, 2011, 42(2): 63-66.
- [8] 袁文胜, 吴崇友, 金诚谦. 异形孔窝眼轮式油菜排种器设计与试验[J]. 农业机械学报, 2009, 40(5): 72-75.
- [9] 李辉, 吴建民, 孙伟, 等. 垂直分层种肥分施开沟器试验研究[J]. 安徽农业科学, 2015, 43(30): 337-339.
- [10] 杨星钊, 张飞. 玉米精量播种装置改进[J]. 安徽农业科学, 2009, 37(28): 13829-13830, 13849.
- [11] 王次年, 夏连明, 张绪凤, 等. 免耕播种防滑地轮的设计与研究[J]. 农机化研究, 2012, 34(1): 139-141, 145.
- [12] 夏连明, 耿瑞阳, 王相友, 等. 免耕播种机行星啮合式防滑地轮设计与试验[J]. 农业机械学报, 2012, 43(8): 56-60.
- [13] 高玉璐. 免耕播种机地轮滑移现象的研究[D]. 北京: 中国农业大学, 2001.